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2011届高考数学第一轮复习精品试题：统计

必修3                                第2章 统计

§2.1 抽样方法

重难点： 结合实际问题情境，理解随机抽样的必要性和重要性，在参与解决统计问题的过程中，学会用简单随机抽样方法从总体中抽取样本；通过对实例的分析，了解分层抽样和系统抽样方法．

考纲要求：①理解随机抽样的必要性和重要性．

②会用简单随机抽样方法从总体中抽取样本；了解分层抽样和系统抽样方法．

经典例题：某校高中部有三个年级，其中高三有学生1000人，现采用分层抽样法抽取一个容量为185的样本，已知在高一年级抽取了75人，高二年级抽取了60人，则高中部共有多少学生？

当堂练习：

1．为了了解全校900名高一学生的身高情况，从中抽取90名学生进行测量，下列说法正确的是（    ）

A．总体是900     B．个体是每个学生     C．样本是90名学生     D．样本容量是90
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某次考试有70000名学生参加，为了了解这70000名考生的数学成绩，从中抽取1000名考生的数学成绩进行统计分析，在这个问题中，有以下四种说法：

①1000名考生是总体的一个样本；②1000名考生数学成绩的平均数是总体平均数；

③70000名考生是总体；         ④样本容量是1000，
其中正确的说法有：（    ）

A．1种 　　　　  B．2种         C．3种        D．4种
3．对总数为N的一批零件抽取一个容量为30的样本，若每个零件被抽到的概率为0.25，则N的值为（    ）

A．120
         B．200
　    C．150

  D．100
4．从某鱼池中捕得120条鱼，做了记号之后，再放回池中，经过适当的时间后，再从池中捕得100条鱼，计算其中有记号的鱼为10条，试估计鱼池中共有鱼的条数为（    ）
A．  1000        B． 1200        C． 130       D．1300
5．要从已编号（1～60）的60枚最新研制的某型导弹中随机抽取6枚来进行发射试验，用每部分选取的号码间隔一样的系统抽样方法确定所选取的6枚导弹的编号可能是（    ）

A.5，10，15，20，25，30        B.3，13，23，33，43，53

C.1，2，3，4，5，6             D.2，4，8，16，32，48

6．从N个编号中抽取n个号码入样，若采用系统抽样方法进行抽取，则分段间隔应为（    ）
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7．某小礼堂有25排座位，每排有20个座位。一次心理讲座时礼堂中坐满了学生，会后为了了解有关情况，留下了座位号是15的所有的25名学生测试。这里运用的抽样方法是（    ）

A、抽签法          B、随机数表法         C、系统抽样法        D、分层抽样法

8．某校有行政人员、教学人员和教辅人员共200人，其中教学人员与教辅人员的比为10(1，行政人员有24人，现采取分层抽样容量为50的样本，那么行政人员应抽取的人数为（    ）
A． 3              B． 4                C．6                D. 8  

9．某单位有老年人28 人，中年人54人，青年人81人，为了调查他们的身体状况的某项指标，需从他们中间抽取一个容量为36样本，则老年人、中年人、青年人分别各抽取的人数是（    ）
A.6，12，18   B.7，11，19     C．6，13，17      D.7，12，17
10．现有以下两项调查：①某装订厂平均每小时大约装订图书362册，要求检验员每小时抽取40册图书，检查其装订质量状况；②某市有大型、中型与小型的商店共1500家，三者数量之比为1∶5∶9．为了调查全市商店每日零售额情况，抽取其中15家进行调查． 完成①、②这两项调查宜采用的抽样方法依次是（    ）

A.简单随机抽样法，分层抽样法       B.分层抽样法，简单随机抽样法

C．分层抽样法，系统抽样法          D．系统抽样法，分层抽样法


11．某单位业务人员、管理人员、后勤服务人员人数之比依次为15∶3∶2．为了了解该单位职员的某种情况，采用分层抽样方法抽出一个容量为n的样本，样本中业务人员人数为30，则此样本的容量n为（    ）

A.20          B.30          C．40            D．80

12．某社区有400个家庭，其中高等收入家庭120户，中等收入家庭180户，低收入家庭100户.为了调查社会购买力的某项指标，要从中抽取一个容量为100的样本记作①；某校高一年级有12名女排球运动员，要从中选出3人调查学习负担情况，记作②；那么，完成上述2项调查应采用的抽样方法是（    ）

A.①用随机抽样法，②用系统抽样法       B.①用分层抽样法，②用随机抽样法

C.①用系统抽样法，②用分层抽样法       D.①用分层抽样法，②用系统抽样法

13．为了了解参加运动会的2000名运动员的年龄情况，从中抽取100名运动员；就这个问题，下列说法中正确的有（    ）个

①2000名运动员是总体；②每个运动员是个体；③所抽取的100名运动员是一个样本；④样本容量为100；⑤这个抽样方法可采用按年龄进行分层抽样；⑥每个运动员被抽到的概率相等

A．1            B．2           C．3            D．4 

14．要了解某产品的使用寿命，从中抽取10件产品进行实验，在这个问题中，总体是　　　　，个体是　　　　　　　，样本是　　　　　　，样本容量是　　　　　　　.

15．若总体中含有1650个个体，现在要采用系统抽样，从中抽取一个容量为35的样本，分段时应从总体中随机剔除　　　　　个个体，编号后应均分为　　　　　段，每段有　　　　　个个体．

16．某城市有学校500所，其中大学10所，中学200所，小学290所.现在取50所学校作为一个样本进行一项调查，用分层抽样进行抽样,应该选取大学　　　　　所，中学　　　　所，小学　　　　　_所.

17．简单随机抽样的基本方法有：①     　　　      ；②     　　        ．

18．用简单随机抽样从含有8个个体的总体中抽取一个容量为2的样本．问：

①总体中的某一个体[image: image6.wmf]a

在第一次抽取时被抽到的概率是多少?

②个体[image: image7.wmf]a

在第1次未被抽到，而第2次被抽到的概率是多少?

③在整个抽样过程中，个体[image: image8.wmf]a

被抽到的概率是多少?
19．某学校有职工140人，其中教师91人，教辅行政人员28人，总务后勤人员21人。为了解职工的某种情况，利用系统抽样方法从中抽取一个容量为20的样本．

20．一个单位的职工有500人，其中不到35岁的有125人，35岁至49岁的有280人，50岁以上的有95人，为了了解这个单位职工与身体状况有关的某项指标，要从中抽取100名职工作为样本，职工年龄与这项指标有关，应该怎样抽取？

21．用简单随机抽样的方法从含有10个个体的总体中,抽取一个容量为2的样本,则某一个体a“第一次被抽到的概率”、“第一次未被抽到，第二次被抽到的概率”、“在整个抽样过程中被抽到的概率”分别是多少？
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必修3                                第2章 统计

§2.2-3总体估计

重难点：会用样本频率分布去估计总体分布，正确地编制频率分布表并能绘制频率直方图、条形图、折线图、茎叶图，体会它们的意义和作用；用样本数据的方差和标准差估计总体的方差与标准差，理解样本数据的方差、标准差的意义和作用，解决一些简单的实际问题．

考纲要求：①了解分布的意义和作用，会列频率分布表，会画频率分布直方图、频率折线图、茎叶图，理解它们各自的特点．

②理解样本数据标准差的意义和作用，会计算数据标准差．

③能从样本数据中提取基本的数字特征（如平均数、标准差），并作出合理的解释．

④会用样本的频率分布估计总体分布，会用样本的基本数字特征估计总体的基本数字特征，理解用样本估计总体的思想．

⑤会用随机抽样的基本方法和样本估计总体的思想，解决一些简单的实际问题．

经典例题：为了了解小学生的体能情况，抽取了某小学同年级部分学生进行跳绳测试，将所得的数据整理后画出频率分布直方图（如下图），已知图中从左到右的前三个小组的频率分别是0.1，0.3，0.4.第一小组的频数是5.
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(1) 求第四小组的频率和参加这次测试的学生人数；(2) 在这次测试中，学生跳绳次数的中位数落在第几小组内？(3) 参加这次测试跳绳次数在100次以上为优秀，试估计该校此年级跳绳成绩优秀率是多少？

当堂练习：

1．10名工人某天生产同一零件，生产的件数是 15 ,17 , 14 , 10 , 15 , 17 ,17 , 16, 14 , 12．

设其平均数为a,中位数为b,众数为c，则有（    ）
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2．在用样本估计总体分布的过程中，下列说法正确的是（    ）

A．总体容量越大，估计越精确            B．总体容量越小，估计越精确

C．样本容量越大，估计越精确            D．样本容量越小，估计越精确

3．200辆汽车通过某一段公路时的时速的频率分布直方图如右图所示，则时速在[60，70]的汽车大约有（    ）

A．30辆          B．40辆        C．60辆          D．80辆  

4．对于样本频率直方图与总体密度曲线的关系，下列说法正确的是（    ）

A．频率分布直方图与总体密度曲线无关 　　　　B．频率分布直方图就是总体密度曲线

C．样本容量很大的频率分布直方图就是总体密度曲线 

D．如果样本容量无限增大,分组的组距无限的减小,那么频率分布直方图就会无限接近于总体密度曲线 

5．某校为了了解学生的课外阅读情况，随机调查了50名学

生，得到他们在某一天各自课外阅读所用时间的数据，结果用

右侧的条形图表示． 根据条形图可得这50名学生这一天平

均每人的课外阅读时间为（    ）                       

A．0．6小时     　　　B．0．9小时    


C．1．0小时     　　　D．1．5小时

6．今有一组实验数据如下：

	t
	1.99
	3.0
	4.0
	5.1
	6.12

	v
	1.5
	4.04
	7.5
	12
	18.01


现准备用下列函数中的一个近似地表示这些数据满足的规律，其中最接近的一个是（    ）
A．v=log2t      　　B．v=log[image: image13.wmf]2
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的平均数为（    ）

A．18            　B．22           　　　C．15           　　D．21

8．若M个数的平均数是X, N个数的平均数是Y,则这M+N个数的平均数是（    ）

A．[image: image20.wmf]2
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9．10个正数的平方和是370，方差是33，那么平均数为（    ）
A．1　　　 　　　　　B．2　　　 　　　　　C．3　　　　　　　　　 D．4
10．下列说法正确的是（    ）
A．甲乙两个班期末考试数学平均成绩相同，这表明这两个班数学学习情况一样

B．期末考试数学成绩的方差甲班比乙班的小，这表明甲班的数学学习情况比乙班好

C．期末考试数学平均成绩甲、乙两班相同，方差甲班比乙班大，则数学学习甲班比乙班好

D．期末考试数学平均成绩甲、乙两班相同，方差甲班比乙班小，则数学学习甲班比乙班好
11．数据a1，a2，a3，…，an的方差为σ2，则数据2a1，2a2，2a3，…，2an的方差为（    ）

A．[image: image24.wmf]2
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  B．σ2

       C．2σ2

     D．4σ2

12．统计量是指不含有任何未知参数的样本的函数。已知[image: image25.wmf]1234
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13．某题的得分情况如下：其中众数是（    ）．
	得分/分
	0
	1

	2


	3


	4



	百分率/(％)


	37.0

	8.6


	   6.0

	28.2


	   20.2



A．37.0％        B．20.2％        C．0分             D．4分

14．从存放号码分别为1，2，…，10的卡片的盒子中，有放回地取100次，每次取一张卡片并记下号码[image: image30.emf]�
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统计结果如下：

	卡片号码
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	取到的次数
	13
	8
	5
	7
	6
	13
	18
	10
	11
	9


则取到号码为奇数的频率是       ．

15．为了解某校高三学生的视力情况，随机地抽查了该校100名高三学生的视力情况，得到频率分布直方图，如右，由于不慎将部分数据丢失，但知道前4组的频数成等比数列，后6组的频数成等差数列，设最大频率为a，视力在4.6到5.0之间的学生数为b，则a, b的值分别为       ．

16．期中考试以后，班长算出了全班40个人数学成绩的平均分为M，如果把M当成一个同学的分数，与原来的40个分数一起，算出这41个分数的平均值为N，那么M:N为      ．

	分组
	频数
	频率

	[10.75,10.85]
	3
	

	[10.85,10.95]
	9
	

	[10.95,11.05]
	13
	

	[11.05,11.15]
	16
	

	[11.15,11.25]
	26
	

	[11.25,11.35]
	20
	

	[11.35,11.45]
	7
	

	[11.45,11.55]
	4
	

	[11.55,11.65]
	2
	

	合计
	100
	


17．数据a1，a2，a3，…，an的方差为σ2，平均数为μ，则数据ka1+b，ka2+b，ka3+b，…，kan+b（kb≠0）的标准差为　　　　　，平均数为　　　　　．

18．(1)完成上面的频率分布表．

(2)根据上表，画出频率分布直方图．

(3)根据上表，估计数据落在[10.95，11.35]范围内的概率约为多少?

19．在参加世界杯足球赛的32支球队中，随机抽取20名队员，调查其年龄为25，21，23，25，27，29，25，28，30，29，26，24，25，27，26，22，24，25，26，28。填写下面的频率分布表，据此估计全体队员在哪个年龄段的人数最多？占总数的百分之几？并画出频率分布直方图．
	分组
	频数
	频率

	20.5～22.5
	
	

	22.5～24.5
	
	

	24.5～26.5
	
	

	26.5～28.5
	
	

	28.5～30.5
	
	

	合计
	
	


20．有一组数据[image: image31.wmf])
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的算术平均值为10，若去掉其中最大的一个，余下数据的算术平均值为9；若去掉其中最小的一个，余下数据的算术平均值为11．

(1) 求出第一个数[image: image32.wmf]1

x

关于[image: image33.wmf]n

的表达式及第[image: image34.wmf]n

个数[image: image35.wmf]n
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关于[image: image36.wmf]n

的表达式．

(2)若[image: image37.wmf]n
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都是正整数，试求第[image: image38.wmf]n

个数[image: image39.wmf]n
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的最大值，并举出满足题目要求且[image: image40.wmf]n

x

取到最大值的一组数据．

21．高三年级1000名学生进行数学其中测试。高三年级组随机调阅了100名学生的试卷（满分为150分），成绩记录如下：
	成绩（分）
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	人数
	6
	8
	10
	15
	15
	35
	8
	3


求样本平均数和样本方差．
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§2.4线性回归方程

重难点：散点图的画法，回归直线方程的求解方法，回归直线方程在现实生活与生产中的应．

考纲要求：①会作两个有关联变量数据的散点图，会利用散点图认识变量间的相关关系．

②了解最小二乘法的思想，能根据给出的线性回归方程系数公式建立线性回归方程．

经典例题：10．有10名同学高一（x）和高二（y）的数学成绩如下：
	高一成绩x
	74
	71
	72
	68
	76
	73
	67
	70
	65
	74

	高二成绩y
	76
	75
	71
	70
	76
	79
	65
	77
	62
	72


⑴画出散点图；

⑵求y对x的回归方程。

当堂练习：

	气温/℃
	18
	13
	10
	4
	－1

	杯数
	24
	34
	39
	51
	63


1.下表是某小卖部一周卖出热茶的杯数与当天气温的

对比表：若热茶杯数y与气温x近似地满足线性关系，

则其关系式最接近的是（    ）

A．[image: image41.wmf]6

yx

=+

      B．[image: image42.wmf]42

yx

=-+

    C．[image: image43.wmf]260

yx

=-+

     D．[image: image44.wmf]378

yx

=-+


2．线性回归方程[image: image45.wmf]ˆ

ybxa

=+

表示的直线必经过的一个定点是（    ）
A．[image: image46.wmf](0,0)

        B． [image: image47.wmf](,0)

x

        C． [image: image48.wmf](0,y)

         D． [image: image49.wmf](,y)

x


3．设有一个直线回归方程为 [image: image50.wmf]^^

21.5

yx

=-

 ,则变量x 增加一个单位时 （    ）
 A．  y 平均增加 1.5 个单位              B.  y 平均增加 2 个单位

 C．  y 平均减少 1.5 个单位              D.  y 平均减少 2 个单位
4．对于给定的两个变量的统计数据，下列说法正确的是（    ）

A．都可以分析出两个变量的关系   B．都可以用一条直线近似地表示两者的关系

C．都可以作出散点图             D. 都可以用确定的表达式表示两者的关系

5．对于两个变量之间的相关系数，下列说法中正确的是（    ）

A．|r|越大，相关程度越大

 B．|r|[image: image51.wmf](

)

0,

Î+¥

，|r|越大，相关程度越小，|r|越小，相关程度越大

 C．|r|[image: image52.wmf]£

1且|r|越接近于1，相关程度越大；|r|越接近于0，相关程度越小

 D．以上说法都不对

6．“吸烟有害健康”，那么吸烟与健康之间存在什么关系（    ）

A．正相关



B．负相关



C．无相关



D．不确定

7．下列两个变量之间的关系不是函数关系的是（    ）

A．角度与它的余弦值               B．正方形的边长与面积

C．正n边形的边数和顶点角度之和   D．人的年龄与身高

8．对于回归分析，下列说法错误的是（    ）

A．变量间的关系若是非确定性关系，则因变量不能由自变量唯一确定

B．线性相关系数可正可负  

C．如果[image: image53.wmf]2

1

r

=

，则说明x与y之间完全线性相关

D．样本相关系数[image: image54.wmf](1,1)

r

Î-


9．为了考察两个变量x和y之间的线性相关性，甲、乙两个同学各自独立的做10次和15V次试验，并且利用线性回归方法，求得回归直线分布为[image: image55.wmf]1

l

和[image: image56.wmf]2

l

，已知在两人的试验中发现对变量x的观察数据的平均值恰好相等都为s，对变量y的观察数据的平均值恰好相等都为t,那么下列说法正确的是（    ）

A．直线[image: image57.wmf]1

l

和[image: image58.wmf]2

l

有交点（s,t）     B．直线[image: image59.wmf]1

l

和[image: image60.wmf]2

l

相交，但是交点未必是（s,t）

C． 直线[image: image61.wmf]1

l

和[image: image62.wmf]2

l

平行             D． 直线[image: image63.wmf]1

l

和[image: image64.wmf]2

l

必定重合

10．下列两个变量之间的关系是相关关系的是（    ）

A．正方体的棱长和体积                 B．单位圆中角的度数和所对弧长

C．单产为常数时，土地面积和总产量     D．日照时间与水稻的亩产量

11．对于简单随机抽样，下列说法中正确的命题为（    ）

①它要求被抽取样本的总体的个数有限，以便对其中各个个体被抽取的概率进行分析；②它是从总体中逐个地进行抽取，以便在抽取实践中进行操作；③它是一种不放回抽样；④它是一种等概率抽样，不仅每次从总体中抽取一个个体时，各个个体被抽取的概率相等，而且在整个抽样过程中，各个个体被抽取的概率也相等，从而保证了这种方法抽样的公平性.

A．①②③          B．①②④         C．①③④          D．①②③④

12．为了解初一学生的身体发育情况，打算在初一年级10个班的某两个班按男女生比例抽取样本，正确的抽样方法是（    ）

A．随机抽样   B．分层抽样   C．先用抽签法，再用分层抽样    D．先用分层抽样，再用随机数表法

13．下列调查中属于样本调查的是（    ）

①每隔5年进行一次人口普查     ②某商品的优劣   ③某报社对某个事情进行舆论调查  ④高考考生的体查

A．②③            B．①④         C. ③④          D. ①②

14．现实世界中存在许多情况是两个变量间有密切联系,但这种关系无法用确定的函数关系式表达出来,这种变量之间的关系称        ．

15．江苏某中学高一期中考试后，对成绩进行分析，从13班中选出5名学生的总成绩和外语成绩如下表:

	学 生

学 科
	1
	2
	3
	4
	5

	总成绩(x)
	482
	383
	421
	364
	362

	外语成绩(y)
	78
	65
	71
	64
	61


则外语成绩对总成绩的回归直线方程是                       ．

16．对于回归方程y=4.75x+257,当x=28时,y的估计值为           ．

17．相应与显著性水平0.05,观测值为10组的相关系数临界值为               ．

18．假设关于某设备的使用年限x（年）和所支出的维修费用y（万元）有如下统计资料：

	x（年）
	2
	3
	4
	5
	6

	y（万元）
	2.2
	3.8
	5.5
	6.5
	7.0


若由资料知，y对x呈线性相关关系，试求：

（1）回归直线方程；

（2）估计使用年限为10年时，维修费用约是多少？

19．假设关于某设备的使用年限[image: image65.wmf]x

和所支出的维修费用[image: image66.wmf]y

(万元),有如下的统计数据[image: image67.wmf]()(1,2,3,4,5)

,

ii

xi

y

=

由资料知[image: image68.wmf]y

对[image: image69.wmf]x

呈线性相关,并且统计的五组数据得平均值分别为[image: image70.wmf]4

x

=

,[image: image71.wmf]5.4

y

=

,若用五组数据得到的线性回归方程[image: image72.wmf]a

bx

y

+

=

Ù

去估计,使用8年的维修费用比使用7年的维修费用多1.1万元,

求回归直线方程;(2)估计使用年限为10年时,维修费用是多少?

20．某连锁经营公司所属5个零售店某月的销售额和利润额资料如下表
	商店名称

	A


	B


	C


	D


	E
E



	销售额(x)/千万元

	3


	5


	6


	7


	9

9



	利润额(y)/百万元

	2


	3


	3


	4


	5




(1)画出销售额和利润额的散点图．(2)若销售额和利润额具有相关关系，计算利润额y对销售额x的回归直线方程．(3)对计算结果进行简要的分析说明．

21．已知10只狗的血球体积及红血球的测量值如下

	ｘ
	45
	42
	46
	48
	42
	35
	58
	40
	39
	50

	y
	6.53
	6.30
	9.25
	7.50
	6.99
	5.90
	9.49
	6.20
	6.55
	7.72


ｘ（血球体积，ｍｍ），ｙ（血红球数，百万）

画出上表的散点图;(2)求出回归直线并且画出图形 [image: image73.emf]�
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（3）回归直线必经过的一点是哪一点？
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§2.5统计单元测试

1．容量为100的样本数据，按从小到大的顺序分为8组，如下表：

	组号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8

	频数
	10
	13
	x
	14
	15
	13
	12
	9


第三组的频数和频率分别是 (  )

A．14和0.14    B． 0.14和14     C．[image: image74.wmf]1

14

和0.14    D． [image: image75.wmf]1

3

和[image: image76.wmf]1

14


2．已知一组数据为0，-1，x，15，4，6，且这组数据的中位数为5，则数据的众数为（     ）

A．5          B．6         C．4          D．5.5

3．已知一组数据x1，x2，x3，x4，x5的平均数是2，方差是[image: image77.wmf]1

3

，那么另一组数据3x1－2，3x2－2，3x3－2，3x4－2，3x5－2的平均数和方差分别为（ ）
A．2，[image: image78.wmf]1

3

 　　　　B．2，1  　　　　C．4，[image: image79.wmf]2

3

 　　　　D．4，3
4．[image: image80.wmf]x

是x1，x2，…，x100的平均数，a是x1，x2，…，x40的平均数，b是x41，x42，…，x100的平均数，则下列各式正确的是（     ）

  A.[image: image81.wmf]4060

100

ab

x

+

=

  　　B.[image: image82.wmf]6040

100

ab

x

+

=

  　　　C.[image: image83.wmf]x

= a+b    　　D. [image: image84.wmf]x

=[image: image85.wmf]2

ab

+


5．下列说法中，正确的是(    )．
A．数据5，4，4，3，5，2的众数是4

B．一组数据的标准差是这组数据的方差的平方
C．数据2，3，4，5的标准差是数据4，6，8，10的标准差的一半
D．频率分布直方图中各小长方形的面积等于相应各组的频数

6．从甲、乙两班分别任意抽出10名学生进行英语口语测验，其测验成绩的方差分别为S12= 13.2，S22=26．26，则(    )．
A．甲班10名学生的成绩比乙班10名学生的成绩整齐
B．乙班10名学生的成绩比甲班10名学生的成绩整齐
C．甲、乙两班10名学生的成绩一样整齐
D．不能比较甲、乙两班10名学生成绩的整齐程度

7．生产过程中的质量控制图主要依据（     ）

A.工艺要求             B.生产条件要求

C.企业标准             D.小概率事件在一次试验中几乎不可能发生

8．某影院有50排座位，每排有60个座位，一次报告会上坐满了听众，会后留下座号为18的听众50人进行座谈，这是运用了（     ）

A． 简单随机抽样   　　B． 系统抽样   　　C． 分层抽样    　　D．放回抽样

9．已知同一总体的两个样本，甲的样本方差为[image: image86.wmf]1

21

+

，乙的样本方差为[image: image87.wmf]32

-

，则下列说法正确的是（ ）

A．甲的样本容量小 　　B．乙的样本容量小　　C．甲的波动较小　　D．乙的波动较小
10．下列说法正确的是(    )．
A．根据样本估计总体，其误差与所选择的样本容量无关
  B．方差和标准差具有相同的单位
  C．从总体中可以抽取不同的几个样本

D．如果容量相同的两个样本的方差满足S12<S22，那么推得总体也满足S12<S22是错的 

11．一总体由差异明显的三部分数据组成，分别有m个、n个、p个，现要从中抽取a个数据作为样本考虑总体的情况，各部分数据应分别抽取　　　　　　、　　　　　　、　　　　　　．

12．在讨论某项重大改革时，有人表示反对，认为此项措施对不同行业人的影响差异太大，因此决定抽查相关人员对此项改革的拥护率，并认为采用       　　　  抽样方式比较合适．

13.统计的基本思想是                         ．

14．一个容量为n的样本，分成若干组，已知某组的频数和频率分别为60，0.25，则n的值是 　　　．　　

15．已知一组数据x，－1，0，3，5的方差为S2=6.8，则x=          ．

16．在对100个数据进行整理的频率分布表中，各组的频数之和等于       　　 . 
17．写出下列各题的抽样过程[image: image88.emf]�
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(1)请从拥有500个分数的总体中用简单随机抽样方法抽取一个容量为30的样本.

(2)某车间有189名职工，现在要按1：21的比例选派质量检查员，采用系统抽样的方式进行.

(3)一个电视台在因特网上就观众对某一节目喜爱的测得进行得出，车间得出的总人数为12000人，其中持各种态度的人数如下：

很喜爱


喜爱

　　一般

　　不喜爱

2435


4567

　　3926

　　1072

打算从中抽取60人进行详细调查，如何抽取？

18．在一批实验田里对某早稻品种进行丰产栽培实验，抽测了其中15块实验田的单位面积（单位面积的大小为[image: image89.wmf]2

1

15

hm

）的产量如下（产量的单位为[image: image90.wmf]kg

）：

504  402  492  495  500  501  405  409  460  486  460  371  420  456  395

这批实验田的平均单位面积产量约是多少？

19．为了了解高三年级一、二班的数学学习情况，从两个班各抽出10名学生进行数学水平测试，成绩如下（单位：分）

一班：76，90，84，86，81，87，86，82，85，83

二班：82，84，85，89，79，80，91，89，79，74

比较两组数据的方差，并估计一、二两个班哪个班学生的数学成绩比较整齐.

20．两台机床同时生产直径为10的零件，为了检验产品质量，质量质检员从两台机床的产品中各抽取4件进行测量，结果如下：
	机床甲
	10
	9.8
	10
	10.2

	机床乙
	10.1
	10
	9.9
	10


如果你是质量检测员，在收集到上述数据后，你将通过怎样的运算来判断哪台机床生产的零件质量更符合要求.

21．在钢丝线含碳量对于电阻的效应的研究中，得到如下的数据：
	含碳量x%
	0.10
	0.30
	0.40
	0.55
	0.70
	0.80
	0.95

	电阻y
	15
	18
	19
	21
	22.6
	23.8
	26


(1)画出电阻y([image: image91.wmf]0

20

C,[image: image92.wmf]m

W

)关于含碳量x的散点图；

(2)求出y与x的相关系数；

(3)求出电阻y关于含碳量x的回归直线方程.

参考答案

第2章 统计

§2.1 抽样方法

经典例题：[image: image93.wmf](1857560)

10003700
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人

当堂练习：

1.D; 2.B; 3.A; 4.B; 5.B; 6.C; 7.C; 8.C; 9.A; 10.D; 11.C; 12.B; 13.B; 14. 某产品的使用寿命,每个产品的使用寿命,10件产品的使用寿命,10; 15. 5,35,47; 16. 1,20 ,29; 17. 抽签法；随机数表法;

18. ①总体中的某一个体[image: image94.wmf]a

在第一次抽取时被抽到的概率是[image: image95.wmf]8

1

C

C

P

1

8

1
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=

；

　　②个体[image: image96.wmf]a

在第1次未被抽到，而第2次被抽到的概率是[image: image97.wmf]8
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1

1
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；

　　③由于个体[image: image98.wmf]a

在第一次被抽到与第2次被抽到是互斥事件，所以在整个抽样过程中，个体[image: image99.wmf]a

被抽到的概率是[image: image100.wmf]4

1

8

1

8

1

P

=

+

=

．
19. 将140人从1～140编号，然后制作出有编号1—140的140个形状、大小相同的号签，并将号签放人同一箱子里进行均匀搅拌，然后从中抽取20个号签，编号与签号相同的20个人被选出.

20.为了使抽出的100名职工更充分地反映单位职工的整体情况，在各个年龄段可按这部分职工人数与职工总数的比进行抽样.

因为抽取人数与职工总数的比为100[image: image101.wmf]：500=1 ：5

所以在各年龄段抽取的职工人数依次是[image: image102.wmf],

5

95

,

5

280

,

5

125

[image: image103.wmf]即25,56,19.

21. [image: image104.wmf]111

,,

10105

.

§2.2-3总体估计

经典例题：

解：(1) 第四小组的频率=1-(0.1+0.3+0.4)=0.2，因为第一小组的频数为5，第一小组的频率为0.1，所以参加这次测试的学生人数为5(0.1=50（人）.

(2) 0.3(50=15，0.4(50=20，0.2(50=10，则第一、第二、第三、第四小组的频数分别为5，15，20，10.所以学生跳绳次数的中位数落在第三小组内. 

(3) 跳绳成绩的优秀率为（0.4+0.2）(100%=60%.

当堂练习：

1.D; 2.D; 3.D; 4.D; 5.B; 6.C; 7.B; 8.C; 9.D; 10.D; 11.D; 12.C; 13.C; 14.[image: image105.wmf]0.53

; 15.27，75; 16. 1; 17. |k|σ　kμ+b;

18.（1）
	分组
	频数
	频率

	[10.75,10.85]
	3
	0.03

	[10.85,10.95]
	9
	0.09

	[10.95,11.05]
	13
	0.13

	[11.05,11.15]
	16
	0.16

	[11.15,11.25]
	26
	0.26

	[11.25,11.35]
	20
	0.20

	[11.35,11.45]
	7
	0.07

	[11.45,11.55]
	4
	0.04

	[11.55,11.65]
	2
	0.02

	合计
	100
	1


（2）

（3）数据落在[10.95，11.35]范围的频率为0.13+0.16+0.26+0.20=0.75，

此数据落在[10.95，11.35]内的概率约为0.75.
19.(1)
	分组
	频数
	频率

	20.5～22.5
	2
	0.1

	22.5～24.5
	3
	0.15

	24.5～26.5
	8
	0.4

	26.5～28.5
	4
	0.2

	28.5～30.5
	3
	0.15

	合计
	20
	1


(2)


（3）估计全体队员在24.5～26.5处人数最多，占总数的百分之四十.

20. （1） 依条件得：[image: image106.wmf]12
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得：[image: image108.wmf]9
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（2）由于[image: image111.wmf]1
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是正整数，故 [image: image112.wmf]1
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，[image: image113.wmf]110
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§2.4线性回归方程

经典例题：10．解：

⑴如图：


⑵  由已知表格的数据可得，[image: image130.wmf]71,72.3
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又可查表中相应与显著性水平0.05和n－2的相关系数的临界值[image: image134.wmf]0.05
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r

=


因为[image: image135.wmf]0.05
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可知,y与x具有相关关系.

因为y与x具有相关关系，设y=bx+a，

  ∴[image: image136.wmf]10
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∴所求的回归方程为y=1.22x－14.32．

当堂练习：

1.C; 2.D; 3.C; 4.C; 5.B; 6.B; 7.D; 8.D; 9.A; 10.D; 11.D; 12.C; 13.C; 14. 相关关系; 15. [image: image137.wmf]Ù

y

=14.5+0.132; 16. 390; 17. 0.632;

18.（1）列表如下：
	i
	1
	2
	3
	4
	5

	xi
	2
	3
	4
	5
	6

	yi
	2.2
	3.8
	5.5
	6.5
	7.0

	xiyi
	4.4
	11.4
	22.0
	32.5
	42.0

	[image: image138.wmf]4,5,
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   [image: image141.wmf]51.2340.08
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∴回归直线方程为[image: image142.wmf]1.230.08
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（2）当[image: image143.wmf]10
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时，[image: image144.wmf]1.23100.0812.38
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即估计用10年时，维修费用约为12.38万元。

19.(1)因为线性回归方程[image: image145.wmf]a
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(2)将[image: image153.wmf]10
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代入线性回归方程得[image: image154.wmf]21
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;使用年限为10年时,维修费用是21(万元).．
20.（1）如下图：　（2）y=0.5x+0.4　（3）略 


21.解：（１）见下图

[image: image156.emf]�

x

�

30

�

y

�

5

�

10

�

35

�

40

�

45

�

50

�

55


（２）[image: image157.wmf]50
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设回归直线为[image: image159.wmf]a

bx

y
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，

所以所求回归直线的方程为[image: image160.wmf]ˆ
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，图形如下:
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回归直线必过点（45.50,7.37）.

§2.5统计单元测试

1.A; 2.B; 3.C; 4.A; 5.C; 6.A; 7.D; 8.B; 9.C; 10.C; 11. [image: image162.wmf]ma

mnp

++

；[image: image163.wmf]na

mnp

++

；[image: image164.wmf]pa

mnp

++

; 12. 分层; 13. 从样本数据中发现统计规律，实现对总体的估计; 14. 240; 15. －2或5.5; 16. 100; 

17.解：（１）①将总体的500个分数从001开始编号，一直到500号；

②从随机数表第1页第0行第2至第4列的758号开始使用该表；
③抄录入样号码如下：335、044、386、446、027、420、045、094、382、5215、342、148、407、349、322、027、002、323、141、052、177、001、456、491、261、036、240、115、143、402

④按以上编号从总体至将相应的分数提取出来组成样本，抽样完毕[image: image165.emf]�
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　 （２）采取系统抽样[image: image166.emf]�
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189÷21＝9，所以将189人分成9组，每组21人，在每一组
中随机抽取1人，这9人组成样本[image: image167.emf]�
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(3)采取分层抽样[image: image168.emf]�
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总人数为12000人，12000÷60＝200，
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所以从很喜爱的人中剔除145人，再抽取11人；从喜爱的人中剔除167人，再抽取22人；从一般喜爱的人中剔除126人，再抽取19人；从不喜爱的人中剔除72人，再抽取5人[image: image170.emf]�
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18.解：如果将这批试验田里每块试验田的单位面积产量的全体称为总体，那所抽测的15块试验田的单位面积就组成从这个总体中抽取的一个样本，于是我们可用这个样本的平均数相对应的总体平均数作出估计．用科学计数器算得：[image: image171.wmf](

)
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，即这15块试验田的平均产量为450kg，于是可以由此估计，这批试验田的平均单位产量约为450 kg.

19． S12 =13.2  S22 =26.36   ∴一班比二班更整齐

20．解：先考虑各自的平均数：设机床甲的平均数、方差分别为[image: image172.wmf]2

11

xs

、

；

   机床乙的平均数、方差分别为[image: image173.wmf]2
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、
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∴两者平均数相同，再考虑各自的方差：

[image: image176.wmf]22222
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∵[image: image178.wmf]22
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，∴机床乙的零件质量更符合要求。

21解：（1）由已知可得散点图如下：



（2）由散点图可得，r=0.9883

（3）回归方程为y=12.55x+13.958. 
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